BIOLOGIAI OLIMPIA —57. évfolyam — 2022/2023-as iskolai év

Jéréas forduld — C kategoria

Az dtaldnos iskol&k 8. — 9. évfolyama és a nyol cosztayos gimnaziumok 3. — 4. évfolyama

szamara

Gyakorlati —elméeti rész

Utmutato a BiO Jaras Bizottsag szamara

Minden versenyzének sziiksége van: 2 (res, legalabb 200 ml-es f6z6pohdrra; 1/3 bananra; natrium-kloridra (asztali
s6); f6z6poharra vizzel; tisztitdszer (altalanosan beszerezhet6 mosogatdszer); hiitott 90-96%-os etanolra (az etanolt
addig tartsa a h{t6ben, amig a tanuldknak nem lesz ra szliksége, azért hogy elkerilje annak felmelegedését)— ha nem
tud 90-96%-o0s etanolt biztositani, akkor alacsonyabb (min. 70%) koncentracidt is hasznalhat, de ebben az esetben
mennyiség valtozatlan marad; tolcsér vagy sz(irG; géz (a gézt minden versenyz6 szamara elGre levaghatja - lgyeljen
arra, hogy a méret megfelel§ legyen, és a 3-szorosan Gsszehajtott géz lefedje a tolcsért vagy a sz(ir6t); olld (nem
szlikséges, ha a géz eldre le lesz vagva); tal; fém kanal vagy villa; s6tét papir; pipetta; mérleg; mérGhenger; stopper
(egy k6z6s mutatds dra a szobdban jol lathatd helyen elhelyezett masodpercmutatéval is elegendé - az eljarasban
szerepld id6k tajékoztatd jellegliek, az inkubacids idék kismérték(i valtozasa nem vezet az izoldldas eredményének
valtozasahoz).

Miutan a versenyz6k izolaltak a DNS-t, a feladatfelligyel§ pontozasa kovetkezik — errdl a gyakorlati rész kezdete el6tt
tajékoztassa a versenyzbket. Ne felejtse el értékelni minden versenyzé izolalasi eredményét a 0. pont szerint.

A gyakorlati — elméleti rész megoldasahoz sziilkséges optimalis id6 80 perc. A gyakorlati rész megoldasara 45 percet,
az elméleti részre 35 percet ajanlunk kiszabni.

A résztvevGket fel lehet osztani 2 csoportra, ahol az egyik csoport a gyakorlati rész megoldasan dolgozik elGszér,
a masik az elméleti részen. Ezt kovetSen a csoportok feladatai felcserélédnek.

A valaszlapon a feladatok sorszama mellett harom felkialtéjellel jeloljiik a feladatokat, amelyekben a hibas
valaszért pont vonhaté le. Minden hibas vélaszért 0,5 pontot vonunk le, mig a versenyzék a feladatért minimum O
pontot szerezhetnek — nem adhaté minusz pont a feladatra.

Ha szeretné vellink megosztani visszajelzését a bioldgiai olimpia e forduldjaval kapcsolatban, észrevételeit és
javaslatait az olympiadabio@gmail.com e-mail cimre kiildheti el.

Feladat | Helyes feladatmegol ddsok Pontszam
GYAKORLATI RESZ - TEMA: DNSIZOLACIO
0.) A DNSIZOLALASANAK ERTEKELESE

- Aversenyz6knek a DNS-t a képen lathaté mddon kell izolalniuk + pontok:

Izoldlt csapadék
10 pont

A csapadék fehér
szinl 5 pont

Nydalkas, vattdhoz
hasonl 6 csapadék
5 pont

A tanulonak sikertilt izoldlniaa DNS csapadékat 10 pont
- A csapadék fehér szinti (a sargas szin a bananbdl visszamaradt anyaggal valo
szennyezOdést jelenti — leggyakrabban az etanol dvatlan 6ntése, illetve az




ontés utani keverés soran szennyez0dik —a fehértol eltérd szin esetén nem
adunk 5 pontot) 5 pont

- A csapadék vattdhoz hasonl6 nyalkas konzisztencidju (ha a csapadékban az
eredeti banan részei is jelen vannak, ez az elkiilonitési folyamat soran
bekovetkezett szennyezddést jelzi az elkiilonités kdzbeni gondatlan
manipulacid miatt. Szennyezettség esetén nem adunk 5 pontot ebben a
részben is) 5 pont

Osszesen: 20 pont

1) d)Vattara emlékeztetd fehér nyalkas csapadék 2 pont + pontok:
A helyes valaszért
2 pont
Osszesen: 2 pont
2.) b) Nem 2 pont + pontok:
A helyes valaszért
(még ha a csapadékban megfigyelhetdek is szalak, ezek nem a DNS kettds 2 pont
spiraljanak egyes szalai, mivel azok szabad szemmel nem figyelhet6k meg) Osszesen: 2 pont
3) a) A DNS a sejtben a fehérjékkel ko6zOs komplexumot alkot, ami | + pontok: o
megnehezitené az elvalasztast 2 pont A helyes valaszert
2 pont
Osszesen: 2 pont
4) b) A mosdszer a citoplazmatikus és a nuklearis membranokat is | + pontok: o
megbontja, mely soran a DNS a kivonatba keriil 2 pont 2* helyes valaszert
pont
Osszesen: 2 pont
5) d) A sejtek azonos szamu kromoszomaval rendelkeznek, mint a névény | + pontok: o
vegetativ része, mivel szomatikus sejtekrél van sz6 2 pont 2* helyes valaszért
pont
Osszesen: 2 pont
30 pont
ELMELETI RESZ
6.)!! c) Egysejtli szervezetek, termotestet nem képeznek, szaprofita taplalkozasi + pontok:
3 pont
- pontok :
Minden helytelen
véaszért -0,5 pont
Osszesen:  3pont
7 ¢) Termd 2 pont + pontok:
A helyes valaszért
2 pont
- pontok :
Minden helytelen
véaszért -0,5 pont
Osszesen: 2 pont
8. a) Az érben, amely a tiidoholyagocskaba szallitja a vért, magasabb a szén- | + pontok:

dioxid koncentracid, mint amely abbdl szallitja el 2 pont

C) Az érben, amely a tiid6holyagocskaba széllitja a vért, alacsonyabb az
oxigénkoncentracio, mint amely abboél szallitja el 2pont

A helyes valaszért
2 pont

- pontok:

Minden helytelen
vélaszért -0,5 pont
Osszesen:  4pont




9)m

a) Diffuzi6 2 pont

+ pontok:

A helyes valaszért
2 pont

- pontok:

Minden helytelen
vélaszért -0,5 pont

Osszesen: 2 pont

10

a) iv 1 pont
b) iii 1 pont
c)i 1pont
d) ii 1pont

+ pontok:

A helyes valaszért
1 pont

- pontok:

Minden helytelen
vélaszért -0,5 pont

Osszesen: 4pont

11)m

d) 1:1 (feketerszirke) 3 pont

+ pontok:

A helyes valaszért
3 pont

- pontok:

Minden helytelen
véaszért -0,5 pont

Osszesen: 3pont

12)m

b) Muranyi-fennsik 2 pont

+ pontok:

A helyes valaszért
2 pont

- pontok:

Minden helytelen
véaszért -0,5 pont

Osszesen: 2 pont

131!

b) Mezozoikum (kozépid6é) 2 pont

+ pontok:

A helyes valaszért
2 pont

- pontok:

Minden helytelen

vélaszért -0,5 pont

Osszesen: 2 pont

14)m

PRODUCENS - a),d) 1pont +1 pont
KONZUMENS- e€),f) 1pont +1 pont
REDUCENS—-  b),c) 1pont +1 pont

+ pontok:

A helyes valaszért
1 pont

- pontok:

Minden helytelen
véaszért -0,5 pont

Osszesen: 6pont

1511

a) a ndvény intenziv szarazsagnak van kitéve 2 pont

b) andvény sotétben van, amikor nem kell légceserét biztositania 2 pont

+ pontok:

A helyes valaszért
2 pont

- pontok:

Minden helytelen
véaszért -0,5 pont

Osszesen: 4pont




16 .8, SZerv IV 1pont +pontok:
»D,, SZEIV [l 1pont ﬁ;oerl])t/esvalaszert
.»C,, SZEIV VI 1pont - pontok:
,,d,, szerv V 1pont Minden helytelen
6, SZEIV I 1pont vélaszért -0,5 pont
»f, szerv 11 1 pont Osszesen: Bpont
17.)m b) A napraforgd termése kaszattermés 2 pont + pontok:
A helyes valaszért
d) A kukoricanak parhuzamos erezete van 2 pont 2 pont
- pontok:
Minden helytelen
vélaszért -0,5 pont
Osszesen: 4pont
ALKALMAZOTT RESZ
18)) a) Eurodpa korpiramisa haldoklé népességet mutat (regressziv) 3 pont + pontok:
) A helyes valaszért
b) Oceania a stabil népesség példaja 3 pont 3 pont
Osszesen: 6pont
19) a) Az amoxicillin alkalmazasa az érzékeny baktériumsejtek populaciéjan a | + pontok: o
sejtfal gyengiilése miatt a sejt széteséséhez vezet. 2 pont 2‘ hel;t/es vélaszert
pon
C) A Dbéta-laktamazok hasonldéan, mint a penicillinek, felismerik a
klavulansavat, de amikor kolcsonhatasba Iépnek klavulansavval,
inaktivalddnak 2 pont
€) .A klayglénsav segit elkeriilni a baktériumok amoxicillinnel szembeni | 3 ecen: 6 pont
rezisztenciajat 2 pont
20.) A ptialin gorbéje ....... Y.... 2 pont + pontok:

A pepszin gorbéje ........ X 2 pont
A tripszin gorbéje ......Z........ 2 pont

A helyes valaszért
2 pont

Osszesen: 6 pont

Osszesen az elméleti és alkalmazott részért

60 pont

Osszesen a gyakor lati — elméleti r észért

90 pont




